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選手アンケート報告
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アンケート実施概要
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■目的

「リーグ将来構想」を考える上で、どのようなニーズや期待があるのか、またどのような課題があるのかなど、

このアンケートをとおして把握することを目的に実施

■期間

2021年6月11日（金）～６月25日（金）

■アンケート方法

JHL加盟チームから2021年6月11日時点において選手に発信しGoogleフォームで集計

■回答数

２４５件
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男女比
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年齢、在籍年数

4



©Japan Handball League 2021

回答者の属性
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勤務先
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平均労働時間
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プロ契約の選択について
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221件の回答※任意回答
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引退後のキャリアに関して

9

全く不安はない 非常に不安
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引退後も何らかの形で自チームや自企業に残りたいと考えていますか？
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プロ化への賛否
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選手アンケート コメント集①（一部抜粋）

「プロになることでハンドボールに命を
掛けることが出来て、勝つことが生き
ることになるので競技力アップに繋が
るが、実際お金の面や企業チームのこ
とを考えると難しいのでは」（女子/10
年以上）

「自身で雇用形態等を交渉することで、
ハンドボールに打ち込めることや副業
もできるのではないかと思う。自身の
力量に見合った対価を得ることで責任
をもつこともできる」（女子/0~2年）

「企業チームにいる選手は頑張らなく
ても一定のお金は入る。しかしお金を
払って見に来てもらっている以上私た
ちも試合を見て満足してもらえるような
パフォーマンスをする必要がある」（女
子/5~10年以上）

プロ化

「正社員とはなっているが就業時間が
足りないことやリーグの期間になると
会社にいないため出世も厳しく、どちら
にも中途半端な状態なのを不安に思
っている」（男子/0~2年）

「特に業務後の練習となると時間が無
いため、十分にウォーミングアップの
時間が取れなかったり、ケアやリカバ
リーの時間が少ないなどの競技者とし
て万全な状態をキープすることが難し
い」（男子/0~2年）

「プロ化の定義にもよりますが、私はハ
ンドボールだけを行った後に引退して
ぽんっと社会に出なくてはいけない方
がこわいです。 」（女子/0~2年）

「プロになってハンドに集中することは
いいことだけど、ハンドを知らない人と
交流したり働いてるから応援したいっ
て人達が増えてくのだと思うから半々
な気持ち。 」（女子/0~2年）

反対賛成
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選手アンケート コメント集②（一部抜粋）

「試合後にシャワーが浴びれないとこ
ろや、倉庫が控室になっていることが
ある」（女子/10年以上）

「冷暖房完備の施設で行いたい」（女
子/5~10年）

施設

「審判のフェアな判断、試合の中での
統一されたレフェリングは必要だと思
います。」（女子/5~10年）

審判

練習環境

「高校の体育館メインで使用させて頂
いているが、現実的に更衣室がないと
ころなど施設環境が大学、高校時より
劣る」（女子/3~5年）

「チーム内での練習環境の格差がまだ
まだまだある。40m、松ヤニ使用可、使
いたい時にいつでも使える、ウエイト
場完備が全チーム必須になるとリーグ
全体のレベルアップになる」（女子
/5~10年）

「移籍の規約について、スタッフを守っ
ているのか選手を守っているのかわか
らない。」（女子/5~10年）

移籍
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選手アンケート コメント集（③一部抜粋）

「ハンドボールの実績へ報奨金が少な
く、普段の練習の実績が労働に含まれ
ていないので対価に合っていないよう
に感じる時がある」（男子/3＾5年）

「練習会場への移動について、一部の
人を除いて職場から20分程度車で移
動しなければならないので様々なリス
クを伴う。例えば、6.5時間のデスクワ
ーク後の疲弊した状態での運転行為
など。 」（男子/ 3~5年）

労働環境

「会社で約10年間競技人生を務めた
後、一から会社員として扱われる人も
少なくはない 」（男子/ 3~5年）

「実業団選手として安定をいただいて
いますが、人生の中でもっとも輝く時代
をハンドボールだけに注げなかった悔
しさもあります。」（男子/ 5~10年）

「各所属先によって仕事内容、仕事時
間、給料にあまりにも差がありすぎて、
同じ日本リーグ選手とはいえないくら
い不平等」（女子/ 5~10年）

「オールスターのようなものもできたら
ファンも選手も盛り上がれるのではな
いかと思います」（女子/ 5~10年）

「最低限リーグのHPの改訂をお願いし
たいです。HPを見るところからチケット
を購入するまでの導線が複雑である」
（男子/10年以上）

ビジネス

「 bリーグなどと比べると試合での演出
が少ない」（男子/ 5~10年）
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ファン・サポーターアンケート報告
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アンケート実施概要
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■目的

「リーグ将来構想」を考える上で、どのようなニーズや期待があるのか、またどのような課題があるのかなど、

このアンケートをとおして把握することを目的に実施

■期間

2021年6月11日（金）～６月25日（金）

■アンケート方法

JHL公式SNSからの発信を中心にGoogleフォームで集計

■回答数

９０５件
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回答者情報
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応援しているチーム（複数選択可）
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チーム応援歴
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競技経験（複数選択可）
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その他
⚫マネージャー（大学、高校）をしていた
⚫子どもがハンドボールをしている
⚫授業でプレーしたことがある
⚫チームの指導者
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来場回数（コロナ以前）
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ファンアンケート コメント集①（一部抜粋）

「ファンの規制をきちんとすべき。
選手との距離感が悪い意味で近すぎ
る」

「企業の招待客へは、親切だが、一般
の客には不親切。
狭い体育館で鳴り物の応援で場内ア
ナウンスが聞こえない」

運営

「リーグの運営が中高の先生方でやっ
ているのが現状。ボランティアで一日
中拘束されて、嫌嫌でやっている。選
手からねぎらいの言葉さえ無い。リー
グが収益をあげられるならブロの運営
に任せた方がいい」

「エンターテイメントを運営しているとい
う意識の無さ」

「チームが無い地域のハンドボール協
会が主催する試合。選手の家族関係
者を最前列の良席に座らせる、スタッ
フが一般観客をお前呼ばわりで怒鳴り
つける」

「会場運営者として 大会の収支報告
を見たとこがありません。また、儲けて
はいけない、などと不思議な事を仰る
方も少なくない。」

「協会役員は先生方が多く、休日を潰
して力を注いでくれています。働き方
改革が進む中、このような運営ではい
ずれ破綻するのではないかと危惧して
います。」

「出入り口で、いらっしゃいませ、有難
うございましたの挨拶を聞いたことが
無い。運営補助が生徒・学生であって
も、マインドを高める必要有り」



©Japan Handball League 2021

ファンアンケート コメント集②（一部抜粋）

チケット

「チケットを買いやすくしてほしい。どん
な試合でもコンビニ等で購入できるよう
に。当日券の買い方がわからない」

デジタル

「ファンが写真を撮ってSNSにアップロ
ードする際の注意点や禁止事項など
あれば一覧化して欲しいです」

「ホームページが見づらい。前売りチ
ケットが買いづらい。」

グッズ

「グッズ等が他のスポーツに比べて弱
い」

「お偉いさんの接待の為にコート横に
席を作る神経がどうかしてる。」

メディア対応

「取材を制限してくる一部の運営にうん
ざりする。サイン会が優先なのはわか
るが、取材しないでくださいとか平気で
言ってくる係員がいる。そのくせ取材に
来てくださいとか平気な顔で言う」

「全国中継をしてほしい」
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ファンアンケート コメント集③（一部抜粋）

「Bリーグだと、服装はストリート系もい
るしスーツもいる。
日本リーグはスーツのみ」

「戦力の均等化がされない、移籍市場
が全くないのは話題性にも欠けている
と思う。」

選手

「身内意識が強すぎる。選手自身のプ
ロ意識に欠ける行動が気になる」

協会

「根底としてリーグよりも協会が変わら
ないとよくはならないと思う。現在の代
表を見てるとリーグで活躍しようとして
ないとに関わらず同じ選手ばかりでは
選手のモチベーションが上がりにくい」

審判

「特に男子選手の審判に対する態度
や暴言」


